

НА РАБОТЕ ГОРЕЛА, КАК ПЛАМЯ...

Суперфина Елена Борисовна,

учитель русского языка и литературы

МБОУ «Павловская основная школа»

Рославльского района Смоленской области

Самое трудное в учении — научиться чтить учителя.

Но лишь чтя наставника, сможешь перенять его правду.

И лишь перенимая правду, народ способен почитать науки.

Конфуций

Издревле известно, что любому человеку нужен наставник. Природа дарует человеку таланты и умения с момента рождения. Но не всегда человек может сам развить в себе эти таланты, его нужно научить, подсказать. Сначала нас учат наши родители, потом воспитатели, учителя в школе и преподаватели в институте. Но и после окончания учебы потребность в наставнике не пропадает, а, наоборот, возрастает.

Во все времена старшее поколение помогает младшему. Во всех толковых словарях слово «наставник» трактуется одинаково – это специалист, профессионал или опытный работник, у которого другие работники могут получить совет и рекомендацию.

Так кто же для меня наставник? Что он для меня значит? Чтобы ответить на эти вопросы, нужно начать мою историю с самого начала.

С детства, еще учась в школе, я уже решила стать учителем. Моим идеалом учителя в школе была **Демьянова Любовь Сергеевна**.

Любимыми моими предметами в школе были литература и история. Преподавала историю прекрасный педагог – Демьянова Любовь Сергеевна. Худенькая, миниатюрная женщина, всегда улыбка и доброжелательная. Она всю жизнь отдала школе. Помню её добрые глаза, требовательный, но ласковый голос, равнодушное отношение к своим

воспитанникам. Она в каждом ученике видела личность и уважала ее. Именно она привила мне любовь к литературе, истории, научила выражать свои чувства и мысли. Любовь Сергеевна любила свой предмет, когда она объясняла материал, её глаза горели. Мы все, как замороженные, слушали её, следили за каждым её движением. Помню, как я любила отвечать на вопросы, не боясь высказать свою точку зрения, даже отличную от общепринятой.

В своём рассказе о наставнике я не зря начала именно с толкования этого слова. Ведь все характеристики определения как нельзя точно выражают деятельность Демьяновой Любви Сергеевны. Это специалист с большой буквы, профессионал своего дела и опытный работник, директор.

Время летит быстро. И вот я после окончания Смоленского государственного педагогического института стала работать учителем русского языка и литературы в Павловской восьмилетней школе в д. Козловка Рославльского района. Моя мечта сбылась. Я учитель в своей любимой школе. Я обрадовалась, что вернулась в свою родную школу, к своим учителям. Вспоминая себя в то время, понимаю, что ко многому была не готова, многое ещё не осознавала. Была не очень уверена в себе и в своих знаниях. На моих уроках первое время не было дисциплины. Начинать работать было очень страшно, поэтому за помощью я обращалась к Любви Сергеевне. Она мне

помогала и советом, и примером, и просто добрым напутствием: «Ты учишь детей грамматике и синтаксису, а сама учишь у них! Учись их смелости, решительности, настойчивости!» Мой любимый учитель – человек с большим и открытым сердцем. Она стала для меня не только наставником, но и другом, и помощником: помогала в составлении конспектов уроков, в выборе интересных методов, приёмов и технологий, в организации внеклассных мероприятий. Посещая уроки своего наставника, я черпала для себя много нового и интересного. Эмоциональная, красивая речь заставляла внимать тому, о чем она говорит. Ее уроки, как музыка, завораживали, учили жить тем, о чем она говорит.

О своей биографии Любовь Сергеевна писала очерки, стихи, издавала собственные книги о своём детстве, о голодном военном времени, о родных людях, о деревне, где и проживает в настоящее время...

Родилась Любовь Сергеевна в декабре 1930 года в деревне Карбуши Рославльского района. Детство девочки выпало на трудные годы Великой Отечественной войны. Она до сих пор вспоминает то трудное время и делится с нынешними учениками теми событиями, которые она видела глазами ребёнка.

Со 2 августа 1941 г. по 25 сентября 1943 г. в родной деревне Л.С. Демьяновой находились немецкие оккупанты. Девочкой маленькая Люба испытала все тяготы военного времени.

После освобождения Смоленщины начал восстанавливаться колхоз. Любовь Сергеевна вспоминала, как она, ученица 5 класса, выступала с концертом художественной самодеятельности перед ранеными военными. Наступил великий день – освобождение Смоленщины от немецких захватчиков. Любовь Сергеевна рассказывала, что все жители деревни радовались. Но радость освобождения

часто омрачалась внезапной бедой: то в одном, то в другом доме слышался громкий плач. Голосили женщины, получив похоронку. В семье у Демьяновых тоже получили похоронку – в 1942 году погиб отец.

С теплотой в голосе Любовь Сергеевна вспоминает день Победы. Семья ждала с войны брата и радовалась вместе с сельчанами. Но радость была преждевременной – брат погиб 27 апреля 1945 г. Со слезами на глазах вспоминала Любовь Сергеевна погибших на войне двух самых близких ей людей: отца и брата.

1946 год. Любовь Сергеевна закончила семилетку и поступила в Соболевское педагогическое училище, которое располагалось в Монастырщенском районе.

В своих стихах она писала:

Мечтала с детства учительницей стать,

Мечту так бережно хранила,

А коль учительнице много надо знать,

Уроки добросовестно учила.

С тех пор покоя нет в труде.

Не в этом заключается ли счастье?

Покуда люди нуждаются в тебе,

Не страшны никакие напасти.

Любовь Сергеевна окончила педагогическое училище в 1950 году и была направлена директором Перенской школы Рославльского района, затем окончила педагогический институт. В 1959 году была переведена в нашу родную Павловскую школу и проработала директором школы до 1986 года.

Любовь Сергеевна – добрейшей души человек, энтузиаст своего дела. Она жила интересами и болью своих учеников. Можете себе представить директора школы, которая со своими учениками готовит в лесу на снегу пельмени? В те времена для Павловской школы это было рядовое событие. Любовь Сергеевна



говорит: «Чем больше детям доверяешь, тем ответственнее они подходят к своим поступкам, ко всей своей жизни». На этом доверии строила свои уроки Л.С. Демьянова: мёртвая тишина и сложенные на парте руки – это не про её занятия; творческий шум – составная часть урока. «Разве можно учить, не споря, не доказывая», – вспоминает Любовь Сергеевна. Много педагогических догм, устоявшихся правил сломала на своих занятиях директор, учитель Демьянова Любовь Сергеевна. Именно благодаря Демьяновой Л.С., так высок был процент выпускников школы, поступивших в педагогические училища и педагогические институты.

Под руководством директора школы Демьяновой Любви Сергеевны работали опытные учителя-наставники: Корнилова Надежда Максимовна, Яковлева Галина Ивановна, Романцева Маргарита Петровна, Бабкина Елена Давыдовна, Шеврова Екатерина Ивановна, Демченкова Валентина Тихоновна, Захарова Антонина Васильевна, о которых тоже можно написать много тёплых слов.

Любовь Сергеевна создала музей

в Павловской 8-летней школе, в ПУ-31 д. Козловка. Она собирала экспонаты, переписывалась с ветеранами войны, оформляла стенды. Учитель оформила в школе уголок русской старины, в котором бережно собраны лапти, утюги, домотканую одежду, самовары, прялки и другие предметы быта.

Любовь Сергеевна также страстный коллекционер. Она занимается нумизматикой, филателией, собирает книги по искусству, в её библиотеке хранятся пять самодельных томов с репродукциями картин музеев мира.

Но главное увлечение – это поэзия.

Не ради забавы пустой

Стихи сочиняю, сидя, -

так говорит Любовь Сергеевна. А душа у неё молодая.

Мой любимый учитель – человек в деревне уважаемый: она на протяжении нескольких лет избиралась депутатом Остёрского сельского поселения, являлась начальником штаба дружины д. Козловка. Её преподавательская деятельность отмечена многими наградами: Любовь Сергеевна является почётным работником образования РФ, отличником народного просвещения, её имя занесено в Книгу Почёта г. Рославля. Она имеет много грамот и благодарностей. Это достигнуто кропотливой работой. Есть у учителя-поэта такие строки:

На работе горела, как пламя,

Приходила домой чуть жива.

Но не сетовала на судьбу Любовь Сергеевна. Без этой работы она не представляла свою жизнь:

Покою нет тебе в труде –

Не в этом заключается ли счастье?

В 1986 году Демьянова Любовь Сергеевна ушла на пенсию, но сидеть дома не смогла и стала работать в Козловском ПУ-31 д. Козловка преподавателем истории.



В настоящее время Любовь Сергеевна на заслуженном отдыхе, но, несмотря на возраст и плохое самочувствие, она остаётся активным человеком, пишет и издаёт книги, которые пользуются успехом среди читателей деревни.

Мы, выпускники Демьяновой Л.С., педагоги школы, следуем наказу нашего наставника:

*Ты учи уму-разуму,
Чтобы в жизнь они шли
Не с красивою фразою-
С красотой души!*

Ведь она воспитала большое поколение педагогов, которые работали и сейчас работают в родной для неё Павловской школе.

В декабре 2022 года Демьяновой Любви Сергеевне исполнилось 93 года. Вся её жизнь – это пример для нас, для бывших и нынешних учеников. Ведь благодаря Любви Сергеевне многие из нас выбрали поприще учителя. Она учила нас терпеливо подбирать ключик к каждому ученику, в каждом зажечь «огонек». Её любимые слова звучат так: «Ведь только «горящий» учитель может «зажечь» своих учеников, только слушающий научит слушать, ищущий — искать и находить».

Любовь Сергеевна посвятила нам, педагогам, своим выпускникам, такое трогательное стихотворение «Учителю»:

*А может это и правильно,
Что жизнь прожита для людей?
А может это и правильно,
Что сердце болит за детей?
Пусть вечно находишься в хлопотах,
Лишь слышишь спасибо лишь шёпотом,
Пусть годы летят, пусть время
прошло...
Но где-то, в ком-то останется
И нашей души тепло.*

Несмотря ни на какие трудности, я не жалею о выборе профессии учителя, потому что именно она, Демьянова Любовь Сергеевна, помогла мне впитать в себя искренность и сердечность, которые так необходимы в работе с детьми.

Я бесконечно ей благодарно за участие, за все её мудрые советы, которые она давала и даёт сегодня. Нелегко заслужить добрую славу, но ещё труднее сохранить ее за собой на долгие годы. И в этом отношении Любовь Сергеевна верна себе: она по-прежнему щедра на помощь. Хорошо, что в моей жизни есть такой человек, про которого можно с гордостью сказать: «Это мой наставник!» Она является тем ориентиром, на которого хочется быть похожим.

Время летит быстро, и я из молодого педагога сама превратилась в опытного наставника и 45 лет я ношу гордое звание – педагог.